



Международное частное право (далее МЧП) – это комплексная правовая система, объединяющая нормы внутригосударственного законодательства, международных договоров и обычаев, которые регулируют имущественные и личные неимущественные отношения, “осложненные” иностранным элементом (т.е. отношения международного характера).

МЧП как самостоятельная отрасль права занимает особое, уникальное положение в системе права каждого государства. Уникальность МЧП состоит в том, что отношения, которые регулируются его нормами, лежат вне сферы юрисдикции лишь одного государства.

Предмет правового регулирования - это вид общественных отношений, на который воздействуют нормы определенной отрасли права. Подобно другим отраслям права, МЧП имеет свой предмет и метод регулирования. Вопрос о предмете МЧП является достаточно дискуссионным. Можно выделить два основных признака, характеризующие общественные отношения, составляющие предмет МЧП. Эти общественные отношения должны, во-первых, носить частноправовой характер, во-вторых, быть международными, то есть предметом правового регулирования МЧП является регулирование гражданско-правовых отношений с участием иностранного элемента.

Существенной особенностью МЧП являются методы, с помощью которых происходит регулирование. Под методом правового регулирования понимается совокупность средств и способов, с помощью которых право воздействует на общественные отношения, регулируя их. В МЧП уникальный коллизионный метод сочетается с материально-правовым.

При правоотношениях с иностранным элементом всегда возникает так называемый коллизионный вопрос: необходимо решить, какой из двух сталкивающихся законов подлежит применению - действующий на территории, где находится суд, рассматривающий дело, или иностранный закон, то есть закон той страны, к которой относится иностранный элемент в рассматриваемом деле.

«Коллизия» - латинское слово, означающее «столкновение». Подразумевается несовпадение норм законов различных стран и необходимость выбора между ними

при рассмотрении спорного правоотношения с иностранным элементом. В других отраслях права вопросы коллизии законов имеют второстепенное значение. В международном праве решение коллизионной проблемы - одна из основных целей.

При помощи материально-правового метода происходит урегулирование уже непосредственно спорного материального правоотношения.

МЧП, как и многие отрасли права, делится на две части: Общую и Особенную. В Общей части рассматриваются вопросы, которые имеют значение для МЧП в целом, касающиеся понятия, предмета, содержания МЧП, системы, источников, правового положения субъектов МЧП, а также коллизионное право и применение норм иностранного права.

В особенную же часть входят такие разделы, как право собственности, договорные обязательства, международные перевозки, интеллектуальная собственность, а также деликтные, наследственные, трудовые, семейные отношения, осложненные иностранным элементом. В особый раздел МЧП входят международный гражданский процесс и международный коммерческий арбитраж.

Подводя итог, можно дать следующее определение: МЧП - это правовая система, объединяющая нормы внутригосударственного законодательства, международных договоров и обычаев, которые регулируют имущественные и личные неимущественные отношения, осложнённые иностранным элементом, с помощью коллизионного и материально-правового методов. Нормы МЧП регулируют гражданско-правовые, трудовые, семейные и другие имущественные и личные неимущественные отношения с иностранным элементом. И это на данный момент единственная отрасль права, которая регулирует отношения с иностранным элементом, поэтому её изучение необходимо в наши дни.